

ЯРУЛЛИН Амур Хайруллович (26.1.1939, п. Центрально-Боковский Антрацитовского района Ворошиловоградской области), зав. кафедрой общей гигиены педиатрического факультета и гигиены детей и подростков (1991-1998), профессор кафедры гигиены, медицины труда с курсом медицинской экологии (с 1998).

Родился в семье педагога. В 1957 г. после получения среднего образования в Мортовской средней школе Елабужского района Татарской АССР стал студентом Елабужского медицинского училища. После его окончания два года проработал фельдшером Старо-Юрашской сельской участковой больницы Елабужского района. Затем поступил в КГМИ и получил в 1967 г. диплом врача по специальности "Педиатрия". С сентября 1967 по октябрь 1968 г. А.Х. работал главным врачом в Ст. Ишкурминской участковой больницы Сабинского района. Его труд был отмечен несколькими почетными грамотами, в районной периодической печати ежемесячно публиковались письма больных с выражением ему благодарности за оказанную квалифицированную медицинскую помощь. В 1969-1970 г.г. работал ординатором детского противотуберкулезного санатория «Обсерватория».

В марте 1970 г. А.Х. был принят на должность ассистента кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения КГМИ. Совмещая преподавание с научной деятельностью, в 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию "Состояние здоровья и гигиеническая оценка условий труда и быта женщин, работающих на льноткацких предприятиях" (руководители профессора М.Х. Вахитов и В.П. Камчатнов). При выполнении этого труда А.Х. первым среди казанских ученых-медиков в научных исследованиях стал применять самый сложный математический метод – многофакторный дисперсионный анализ.

В 1991 г. А.Х. был избран заведующим кафедрой гигиены детей и подростков, в 1993 г. ему присвоено ученое звание профессора. С 1998 г. является профессором кафедры гигиены, медицины труда с курсом медицинской экологии факультета последипломного образования.

Основным направлением научной деятельности А.Х. является изучение состояния здоровья семьи, матери и ребенка в зависимости от факторов внешней среды, социально-гигиенических условий и образа жизни, а также организационных проблем медицинского обслуживания матери и ребенка, разработка медико-социальных мероприятий по сохранению и укреплению здоровья детского населения.

В 1991 г. А.Х. защитил докторскую диссертацию "Медико-социальное совершенствование охраны здоровья женщин и детей дошкольного возраста в условиях автономных республик Поволжья" (консультант проф. Н.Х. Амиров). Он является автором новых терминов в социальной медицине "Репродуктивно-демографические показатели", "Репродуктивно-демографический процесс".

По итогам научных исследований им опубликовано более 90 печатных работ, в том числе 16 методических пособий и рекомендаций, внедренных в практическое здравоохранение на региональном, республиканском и союзном уровнях. Является автором 5 монографий.

Под научным руководством А.Х. защищено 10 кандидатских диссертаций.

*Источник: «Казанский государственный медицинский университет (1804-2004гг.):
Заведующие кафедрами и профессора: Биографический словарь/В.Ю.Альбицкий, М.Э.
Гурылева, Н.Х.Амиров и др.
Под ред. В.Ю.Альбицкого, Н.Х.Амирова. – Казань: Магариф, 2004. – 472 с.: портр.*